

“春蕾女童”讲述的“春蕾计划”故事 每一朵“花蕾”都尽情绽放

本报记者 叶晓楠

“我研究的专业是精细化工，如果说我的成长也充满化学反应，那么‘春蕾计划’就是重要的催化剂。”10月11日，作为“春蕾榜样”之一，来自山东省菏泽市的樊建茹讲述了自己与“春蕾计划”的故事，“‘春蕾计划’让我从一个敏感又有点自卑的小女孩，慢慢成长为坚强自信、开朗乐观、奋发向上的新青年，我真的喜欢这样的自己。”

9月28日，“春蕾计划”获得2023年联合国教科文组织女童和妇女教育奖。在10月11日在北京举行的春蕾绽放新时代——深化推进“春蕾计划—梦想未来”行动会议上，50名富有时代精神的“春蕾榜样”揭晓。

“春蕾计划”已有34年的历史，1989年，在全国妇联领导下，中国儿童少年基金会发起并组织实施了旨在帮助贫困失辍学女童重返校园、继续学业的“春蕾计划”公益项目。从重点辅助政府普及九年义务教育，拓展至全年龄段女童资助，持续提升女童受教育水平；从以助学为核心，到丰富升级技能培训、健康保护、数字教育等一系列关爱服务……“春蕾计划”让每一朵“花蕾”尽情绽放、拥抱美好未来，不仅改变了“春蕾女童”的命运，推动了中国女童教育与可持续发展，也为国际社会提供了改善女性受教育状况的中国经验。



图①：图为“春蕾女童”们在北京“水立方”前的合影。

中国儿童少年基金会供图

图②：2023年5月，马依清（右一）参加“春蕾计划”组织的校园活动，对小组创作的画作进行讲解。

马依清供图



托起“春蕾女童”求学梦

今年夏天，对四川省凉山彝族自治州西昌市樟木箐镇阿嘎堡古村的彝族女孩马依清来说，是个不同寻常的夏天。当印着“中央民族大学录取通知书”的信件交到马依清手中时，她知道，自己的命运即将迎来新的开始。寒窗苦读十余载，即使家中经济条件较差、父亲患上疾病，也没让马依清在求学路上退缩。努力，终于在这个夏天开花结果。今年高考，马依清取得了凉山州一类模式高考理科第一的好成绩。

马依清是一名“春蕾女童”，她从小就希望能走出大山，去看看外面的世界。由于家庭负担较重，她每个月只有微薄的生活费。从高二开始，她收到了“春蕾计划”的年度助学金，这笔并不算多的生活费，马依清几乎都用在买学习用品上，比如理科大量运算所需要的草稿纸和笔。

马依清难忘的是，在高考出征仪式和领取录取通知书这两个重要的时刻，“春蕾计划”的工作人员都来到她身边陪伴她。

高考出征仪式上，来自“春蕾计划”办公室的萍子姐姐和小梦哥哥为这所学校即将参加高考的数十名“春蕾女童”，每人准备了一朵向日葵花，还精心准备了“通往梦想大学”的塑封车票，以及代表好运的糖果，希望女孩们放松心情迎接考试。“这张塑封车票和祝福，对高考前的我是一份很大的鼓励，我会一直保留这份珍贵的礼物。”马依清说。

当接到录取通知书到达的快递电话时，马依清正在“春蕾计划”在地执行团队的办公室做志愿者，又是萍子姐姐和小梦哥哥陪她一起去邮局领通知书，分享、见证她人生中的重要时刻。

像马依清一样的“春蕾女童”还有很多，她们在项目的帮扶下得以继续学业、走出大山，拥抱更加精彩的世界。

来自西藏自治区那曲市嘉黎县措多乡小学的拉嘎拉姆，也是本次受到

表彰的“春蕾榜样”之一。“我很感谢‘春蕾计划’的帮助，感觉心里暖乎乎的。”拉嘎拉姆说，会努力学习，争取将来能考上大学。

“我希望长大后能当一名老师，也能帮助更多人学习。”拉嘎拉姆腼腆地说。

上世纪八十年代，在广西壮族自治区柳州市融水苗族自治县，县妇联与县民族局、教育局通力合作，翻山越岭深入瑶族同胞聚居的村屯，挨家挨户进行调查摸底，动员家长让女童入学，成立了第一个白云乡“红瑶女童班”。“红瑶女童班”的成功创办，为少数民族贫困地区失辍学女童重返校园的公益事业开启了探索之路，也为中国儿童少年基金会实施“春蕾计划”开创了先河，从此拉开了全国实施“春蕾计划”的序幕。

随着时代的变迁，在教育精准扶贫等政策的推动下，“春蕾女童”由九年义务教育阶段失辍学女童拓展到高中、大学全年龄段困境女童，“春蕾计划”受益范围不断扩大。截至2022年底，“春蕾计划”已募集善款29.11亿元，资助女童409万人次。

陪伴呵护成长全过程

“家境困难的我，内心曾经是那么敏感，还好生活中无论何时总有一片岸让我停泊，那就是来自家乡妇联

和‘春蕾计划’的志愿者们所给予的关爱，让我找到了心灵的树洞，我的喜怒哀乐都有人倾听，也有回响，是温暖的安慰、热情的鼓励、真诚的帮助、还有建设性的引导，让我逐渐成长起来。”樊建茹说。

2016年，正在读高中的樊建茹获得了“春蕾计划”的资助，顺利完成高中学业。2019年，樊建茹考上青岛科技大学后，“春蕾计划”又继续资助了她4年的本科学习，让她放下包袱，全身心地投入大学的学习和生活。今年9月，樊建茹以学分绩点第二、综合测评第三的优异成绩被推免至大连理工大学精细化工专业攻读硕士学位。

回想起求学路上的点点滴滴，樊建茹觉得，“春蕾计划”的陪伴是难忘又动人的记忆。“当地妇联干部多次到我家探访慰问，鼓励我认真读书、圆梦大学，努力回报父母的养育和社会各界的关爱。”

马依清也回忆说，平时，除了定期的家访外，“春蕾计划”的工作人员还会进校园组织各种主题营会活动，比如梦想主题，引导女孩们坚定梦想、放飞梦想；还会来自远方志愿者的信用盲盒装起来，发给女孩，为她们带去鼓励；为了让高一、高二、高三的“春蕾女童”之间能互相支持，会在高考前让学妹为学姐加油，高考后让学姐为学妹寄语指路。马依清也参加过一些这样的活动，写信给其他“春蕾女童”，鼓励她们大胆地去追求梦想。

除了开展活动，工作人员还会陪伴来“春蕾计划”办公室的女孩们聊天谈心。高考结束后，不少“春蕾女童”主动成为“春蕾计划”的志愿者，帮助整理资料、参与家访。

据介绍，“春蕾计划”在对困境女童持续进行助学帮扶的同时，还紧跟时代变化，及时回应她们在科技素养与数字技能、青春期教育、心理健康、权益保护方面的需求，不断拓展工作领域和服务内容，多元赋能女童成长。2019年，中国儿童少年基金会推出升级版“春蕾计划—梦想未来”行动，着力实施以困难家庭女童助学为重点的求学圆梦行动、以女童保护为重点的安全健康行动、以女童研学为载体的社会实践行动、以女童结对帮扶为形式的牵手成长行动，通过资金资助、思想引领、精神激励、陪伴服务等工作开启“春蕾计划”新征程。

针对女童生理、心理等多元成长需求，项目创新实施“春蕾陪伴”计划，采用“助学+陪伴+赋能”模式，在资助高中阶段女童求学的基础上，通过组织参与式培训、工作坊活动，促进女童身心健康成长。

截至2022年底，“春蕾计划”共为52.7万人次女童提供实用技术培训，为13.34万人次女童提供一对一陪伴成长服务和个性化心理疏导，发放女童保护宣传手册217万册，创设100个女童成长友好空间，援建春蕾学校1811所。

每一个数字的背后，都是一个个生动鲜活、因“春蕾”而绽放光彩的生命。

成为“春蕾火种”的传递者

光阴荏苒，无数“春蕾之花”精彩绽放，她们积极回馈社会，用爱和行动生动诠释了“自强不息、向上向善、追求美好”的“春蕾精神”，在各行各业施展巾帼风采；她们接续成长为“春蕾计划”的参与者、“春蕾火种”的传递者、“春蕾精神”的倡扬者，大手再牵小手，以无限爱心浇灌新“春蕾”成长。

在众多“春蕾女童”中，有不少成为扎根基层的园丁。

“我觉得一个人的价值是由她对社会所做的贡献来衡量的。我曾受助于‘春蕾计划’，在充满爱意的滋养下成长，也希望能在长大后多去做一些对社会有意义的事，我想，这是对帮助过我的人最好的回馈。”今年26岁的问晓梅早已不再是当年那个内向的柔弱女孩，她的身上闪耀着乐观、自信的光芒。回想起成长中那些带给自己温暖的人和事，她的言语中满怀感恩。

问晓梅出生在宁夏回族自治区固原市西吉县兴隆镇黄盆村，从小家庭的经济情况十分拮据。

“收到大学录取通知书的时候，说实话，心里的无奈和难过大于喜悦，

那时候我经常偷偷抹眼泪，因为我知道家里的经济条件不可能支撑我们姐弟几个都继续上学，我甘愿放弃，只愿妹妹、弟弟能有更好的未来。”问晓梅说，就在她已经做好了与大学无缘、准备步入社会打工时，县妇联的一个电话让她重新看到了希望。

“‘妇联妈妈’们告诉我，综合我的学习成绩和家庭情况，‘春蕾计划’公益项目决定给我资助，我可以走进大学校园继续读书了！”回忆起那一幕，问晓梅忍不住热泪盈眶。“当时，我把这个好消息告诉了妈妈，她特别开心，反复叮嘱我一定要好好读书，千万不要辜负资助人们以及‘妇联妈妈’们的关爱。”

受到资助、感受到关爱的问晓梅重新燃起了对生活的信心。从宁夏师范学院毕业后，问晓梅入职银川市阅海第四小学，成为一名人民教师。在工作中，她始终铭记教书育人的初心使命，仔细打磨授课内容，认真研学、观摩优秀教师的优秀课程，努力提升教学水平。在为孩子们传授书本知识的同时，她也用爱和温暖悉心呵护孩子们健康成长。问晓梅说，“每个孩子情况不一样，成长进度有快有慢，所以一切要从学生的个人情况出发。但我决不会放弃和否定任何一个学生。”

“我发自内心的感谢‘春蕾计划’的资助，感谢每一位帮助过我的人。在接下来的日子里，我会继续传播善意、传递爱心，做一个积极向上的人，同时，继续保持对教育事业的热爱和踏实进取的工作态度，守护每个孩子健康成长，我也要成为温暖孩子们的一束光。”问晓梅说。

还有更多的“春蕾女童”完成学业后成长为科研工作者、医生、村干部……她们感恩社会、自强不息、阳光向上，在各行各业贡献智慧和才能。

“正是在‘春蕾计划’的护航下，我有机会将命运之舵牢牢掌握在自己的手中，这是一份值得永远珍藏的恩情。”回首自己多年来的求学历程，来自湖北枣阳的王运玲说，她十分感恩当年能与“春蕾计划”相遇，这让她依靠知识改变命运，人生也由此拥有了更多的选择。

王运玲从小学习刻苦，成绩优异，是老师眼中冲刺重点大学的“好苗子”。根据王运玲家里并不宽裕的经济情况，高一那年，学校为品学兼优的王运玲申请了“春蕾计划”的资助。“当时我听到这个消息特别激动，抓紧配合填写了相关信息。”申请顺利通过，接下来的3年里，“春蕾计划”每年发放的助学金给王运玲的高中求学生活吃了一顿“定心丸”。最终，高考时她发挥稳定，考上了中南财经政法大学。

大学时，王运玲选择了环境专业。在校期间，她的成绩依然保持优秀，曾先后获得过国家奖学金、学业奖学金和科研成果奖。对环境相关领域的强烈兴趣也推动着她继续深造，研究生阶段，由王运玲撰写的两篇论文分别在SCI和EI刊物上发表。大学毕业后，王运玲应聘到了一家大型汽车公司，成了一名工程师。

“在校期间开展学术研究需要探索和钻研，走入工作岗位也是一样，更要脚踏实地，埋头苦干。”王运玲期待着，能够在平凡的岗位上踏实工作，干出属于自己的一番事业。“我会以‘大国工匠’为榜样，刻苦努力、精益求精，不断夯实专业基础，提升业务技能。”

感受到“春蕾”的温暖与力量，让爱循环是“春蕾女童”们共同的愿望与期盼。

“学习之余，我积极参加学校组织的各项志愿服务活动，锻炼自己与人交往的同时，也将温暖和爱心传递给他人，为需要帮助的人做一些力所能及的事情。”樊建茹说，“今后，我将继续刻苦学习、向阳成长，毕业后投身化学化工领域的科学研究，实现自身价值，为科技强国贡献力量。同时，我还会投身更多志愿服务，将‘春蕾精神’不断传递下去。”

通学公交、便民驿栈、水上巴士……北京公交集团创新推出一系列便民举措。近日，笔者跟随“我的公交我的城”媒体采访团，现场体验便民服务。

买菜上学都方便

走进北京公交大厦的智能调度指挥中心，一块块巨大的电子屏幕上显示着北京公交实时运行的信息，密密麻麻的数字、纵横交错的线路展示着这个城市交通的繁忙。

水果、蔬菜、饮用水、牛奶……走出北京公交大厦后右转，在拐弯处能看到一辆内部摆满商品的“公交车”，这里便是马官营公交便民驿栈，不少居民正在这里选购水果蔬菜。“这里的服务好、商品质量好，买菜很方便。”正在挑选蔬菜的刘奶奶告诉笔者。

除了设立“便民驿栈”，北京公交集团还推出了“通学公交”。

据了解，9月1日起，北京通学公交车在朝阳、海淀、丰台和西城4个区试点运营。此次试点开行的通学公

车是一种不同于专属校车和常规公交的新型服务模式。目前，北京公交集团已经在13所试点学校开行25条线路。“打开微信小程序‘京通’，通学公交车的发车时间、通学线路等信息一目了然。”北京公交集团运营调度指挥中心刘宇介绍，通学公交车的开通减轻了家长接送负担，缓解了学校周边交通拥堵。

车厢文化新体验

“当107路再次经过，时间是带走青春的电车……”登上107路公交车，随着“前方到站是鼓楼”的提示声落下，歌手赵雷的《鼓楼》在车厢内响起，给乘客带来听

公交也网红

钱子豪

觉上的沉浸体验。北京公交集团安全服务部副经理张长涛称：“目前107路已成为新的网红打卡线路。”

据了解，北京公交集团全力打造畅享公交品牌线路体系，品牌线路分为标杆线路、品质线路和特色线路3类21个主题。穿行于古都文化遗址、京味文化浓郁的鼓楼老街景的107路是“古都记忆”京味线之一。

除了107路，笔者在现场还体验了141路和23路。141路以“逛京城、品京味、聊京事、听京腔”作为车厢文化主题，展示古都风韵、京味文化；23路深挖线路历史，将公交文创、老物件展示于车厢内，成为了“移动展厅”，乘客还可以扫二维码选购心仪的盲盒。

张长涛表示，北京公交集团未来将打造出更丰富、

更精彩、更具特色的品牌线路。

乘船观赏白洋淀

秋高气爽，天气清凉。坐在白洋淀“水上巴士”上，可以欣赏到湖水倒映天空，天鹅戏水觅食，荷叶随风摇曳……家住河北省保定市高碑店市的张女士说：“我在2016年来过白洋淀，现在景区内的环境比那时更美、更干净了。而且‘水上巴士’行驶得很平稳，船舱内很安静，不容易让人晕船。”

据了解，白洋淀“水上巴士”4月16日正式启航，北京公交集团专门为白洋淀打造了100艘LPG（液化石油气）画舫船、200艘生态木船。

“我们的游船相较于传统的燃油船，最大限度地降低了排放量，减少了对白洋淀的污染。”河北雄安新区振华旅游船务管理有限公司对外宣传主管何希阳称，随着新环保船型的投入和对老、旧、污船舶的替换，同时配合着雄安新区大力清污治污的政策，白洋淀区整体水质得到明显改善。